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Ceva asupra secerişului. 
Recolta se poate considera drept recom

pensă pentru munca şi cheltuelile ce cultiva
torul face, arănd şi ingrăşănd pămentul cu gu-
noiu, semenănd şi plivind şi aşteptând un an 
aproape întreg, acum in temere acum in spe
ranţă, pană să primească aceea recompensă. 
La seceriş deci să se proceadă cu deosebită 
atenţiune, nu cum-va prin o lucrare nechib
zuită să impuţinăm dobânda mult aşteptată. 

Asupra secerişului, care tocmai se apropie, 
s'af putè vorbi foarte mult. Deocamdată inse 
ne mărginim a respunde in puţine cuvinte la 
trei întrebări importante. 

Cea d'ăntei întrebare este: Cănd să se pre
ceadă la secerişul spicoaselor?—Respunsulatărnă, 
după cum şe ştie, delà timp, specia plantelor, 
împrejurările economice locale şi in deosebi 
delà gradul coacerei fructelor. In această din 
urmă privinţă părerile cultivatorilor sunt foarte 
diferite. Aşa d. e., pe cănd unii recomandă 
amânarea secerişului pană ce grăunţele au ajuns 
a fi mai mult vërtoase decăt moi sau pană ce, 
lovind cu spicele de palmă, o parte a grăun
ţelor se scutură, sunt earăşi mulţi alţii, cari 
se grăbesc a tăia holdele inainte de a se fi în
groşat fluidul lăptos ce se scurge apesănd asu
pra grăunţelor. Calea de mijloc pare a fi mai 
potrivită. Secerişul pripit are de urmare, că 
grăunţele se sbircesc şi recolta scade in can
titate şi chiar in calitate; secerişul prea târ
ziu este insoţit de perderi însemnate prin scu
turarea cu înlesnire a grăunţelor. După espe-
rienţele culese de cei mai competenţi economi, 
secerişul spicoaselor să se facă — presupunënd 
că timpul este priincios — pe dată ce fluidul 
lăptos s'a îngroşat căt de cât şi grăunţele se 
tescuesc intre dinţi ca şi cănd ar fi bucăţele 
de ceară. In deobşte vorbind, ţăranii noştri 
îndatinează a tăia holdele cu 2—3 şi chiar cu 
6 zile mai tărziu decum ar trebui. Această 
procedere greşită, este de necredut, căte pa
gube a causât şi causează agriculturei noastre. 
Drept aceea, să abandonăm datina ruginită şi 

să îndemnăm pre ţărani la o recoltare mul t 
mai timpurie a spicoaselor cari, lăsate in ar
şiţa soarelui pană intr'un tărziu, uşor se scu
tură spre cea mai mare pagubă a cultivato
rului. 

Să trecem acum la a dona întrebare: De 
cari unelte sa ne servim la taiarea spicoaselor? Trei 
feluri de unelte vedem intrebuinţăndu-se: se-
cerea, coasa şi maşina de cosit. Vom esamina 
fie-care in deosebi, incepend cu maşina. Cănd 
vorbim de maşină, înţelegem maşina înadins 
menită pentru cositul holdelor. 

Aplicarea cu succes a maşinei reclamă con. 
diţiuni economice cu totul a parte. Intre 
altele accentuăm, că procurarea unei maşini 
bune este împreunată eu cheltueli de mai 
multe sute fiorini. Acest singur motiv ajunge 
pentru a înţelege neputinţa de a introduce 
maşina intre ţăranii noştri, cari n'au pe ce'şi 
cumpăra pluguri mai corespundeteare, necum 
maşini de cosit. ; 

Lucrarea cu maşina presupune cai puter
nici şi oare-care dibăcie, întocmirea ei fiind 
complicată. Şi totuşi adese se intemplă de 
trebue să stăm locului in mijlocul holdei, spre 
a supune maşina la reparaturi. Să nu uităm 
inse, că prin satele şi chiar prin cetăţile noas
t re nu esistă uu singur maestru, care ar fi iu 
stare să repareze o asemenea maşină căt de 
căt stricată. 

In sfirşit să ne aducem aminte de holdele 
noastre dărăburite şi adese împrăştiate de-a lun
gul coastelor pezişe, unde nu-i chip a umbla cu 
maşina de cosit şi aşa greoae. Ce urmează d in ; 

toate aceste ? — Urmează, că introducerea ma
şinei de cosit intre ţăranii noştri va remăne o do
rinţă nerealisabilă, pe căt timp nu vom fi su
pus sistemul agricol de astăzi la o reformă ra
dicală şi in deosebi pe căt timp nu vom fi" 
reuşit cu comasarea moşiilor, parcelate astăzi 
in nesfirşit. 

Remăne dar alegerea intre secere şi coasă. 
In Ardeal ţăranii se servesc aproape es-

clusiv de secere. Seceratul este o operaţie obo
sitoare, împreunată cu prea multe cheltueli şi 



perdere de timp. O scădere mult mai însemnată j 
este, că adese ne întârziam din samă afară, j 
lucrarea cu secerea fiind fără nici un sporiu. j 
Astfel se esplică numeral foarte mare de braţe, 
de cari avem trebuinţa pe timpul secerişului. 
In se tocmai pe acest t imp braţele sunt mai 
scumpe câ ori şi cănd. A cruţa jertfele atunci 
cănd holdele sunt deja coapte este a espune 
recolta la tot felul de neajunsuri, este a micşora 
oare-cum înadins recon pensa câştigată cu multe 
sudori. Ţăranii noştri sunt pătrunşi de acest ade
văr şi de aceea ei se grăbesc cu seceratul holdelor. 

Uneori ar plăti bucuros căt de mult, dar 
ri'au de unde lua lucrătorii necesari. In urma 
urmelor nu le remăne decăt a'şi lua refugiul la 
ţiganii cortorari. Şi care dintre economi a avut 
de a face cu acest popor leneş şi murdar, şi 
şă nu se fi săturat de nesfirşitele lor cerşitorii, 
furturi e t c ? O altă scădere este, că pe urma 
secerei se perde o cantitate considerabilă de 
paie in formă de mirişte. In faţa acestor motive, 
lăagă cari s'ar pute alătura multe altele, tre-
bue âă recunoaseem, că secerea nu intrunesce 
însuşirile dorite. 

(Va urma). 
D . Cam şa. 

Despre apă. 
(Şfirşit). 

Acţiunea apei, despre care a fost vorba 
pană acum, s'a mărginit la preschimbările varie, 
produse asupra scoarţei solide şi rigide a pă
mântului şi asupra vieţei plantelor şi animale
lor. Acţiunea apei insS nu se termină aci. Ea 
influenţiază in mod eminent şi desvoltarea mul
tilaterală a vieţei omenesci; nu numai a indi-

î vidului, ci a societăţii întregi. Agricultura, in
dustria, comerciul şi toate instituţiunile sociale, 
economice şi politice, cari atârnă dela desvol
tarea lor, sunt condiţionate de gradul, pană la 
care a ajuns omul in supunerea naturei scopu-* 
rilor sale. 

Unul dintre agenţii cei mai activi ai na
turei este apa. Şi precum o am vedut jucând; 
un rol atăt de insemnat in viaţa anorganică şi 
organică a naturei preste tot, aşa putem pre
supune că şi pentru viaţa omului, ea este uri 
isvor nesecat de foloase, care va curge cu atăt 
mai îmbelşugat, cu căt omul va şti să subor
doneze mai bine şi mai perfect apa, cu insu^ 
şirile ei fiBice şi chemice, scopurilor sale celor 
variate. 

Acţiunea mechanică şi chemică a apei asu
pra, scoarţei pămentului şi asupra vieţei orga
nice mijlocit incă este spre folosul omului; căci 
prin ea omul câştigă substratul pentru desvol

tarea acţiunilor sale şi condiţiunile pentru pros-
i perarea sa materială şi spirituală. Este insé 
| şi o influenţă nemijlocită, ce apa esercită asupra 

vieţei omului, şi pre aceasta o vom privi pe 
scurt in cele următoare. 

Unul din serviţiile cele mai comune, dar 
tocmai pentru aceasta şi din cele mai însem
nate, este serviţiul ce n i l face apa ca apă de 
oeut Cănd suntem ostăniţi, cănd raz*ele fer-
mnţi ale soarelui par a ne seca creerii şi a 
pune jar nestins in gatul uscat, cănd ni se 
moaie genunchii şi ne părăsesc puterile fisice, 
cănd in urma setei suferim chinurile cele mai 
grozave, — un păharde apă limpede şi 'curată de 
isvor, este o acuisiţîune, ce in astfel de mo
mente estreme nu ar pute fi precumpănită nici 
chiar de munţi dé aur; dar şi in sittiaţiuni 
normale, un pahar de apă rece este o delica
teţă de mai mare preţ decăt toate delicateţele 
artificioase inventate de spiritul industrial al 
omului. Apa curată de isvor sau de făntănă, 
afară de sare, singura substanţă anorganică ce 
trece neschimbată din stomach in vasele san
guine, ţine săngele in gradul necesar de sub-
ţiere, contribuind astfel la buna aflare fisică a 
omului. Apa încărcată cu substanţe mineralice 
disolvate, aplicată pe din lăuntru ca beutură, 
sau pe din afară in formă de băi, din timpurile 
cele mai vechi a fost recunoscută ca unul din 
mijloacele cele mai puternice şi mai eficace 
pentru redobândirea sănătăţii atacate. Apele 
minerale vindecă adese boale, cari resista tu
turor încercărilor artei medicale, in timpul cel 
mai scurt, in modul* cel mai perfect şi nu ne 
vom mira deci, dacă poporul de rend, care nu 
cunoasce composiţia chemică a astor fel de is-
voare, atribue puterilor supranaturale aceea ce 
in realitate este efectul natural al părţilor mi
neralice disolvate in apă. Numărul isvoarelor 
minerale, folosite pentru cură, este foarte in
semnat; calitatea şi cantitatea materiilor mine
ralice disolvate precum şi temperatura isvoare
lor variază după diferitele localităţi. Dela ca
litatea şi cantitatea materiilor disolvate şi dela 
temperatura apei atârnă efectul, ce diferitele 
isvoare produc in diferite boale. Principalele 
substanţe cuprinse in apele minerale sunt: acid 
carbonic, carbonat de natrón şi de kali, sare, 
carbonat de fer, sulfat de kali şi de natrón, 
sulfat de magnesiu, chlorcalciu şi chlormagne-
siu, iod, brom ş. a., cari se află in isvoare in 
urma facultăţii apei de a di solvă prin puterea 
sa chemică mineralele solide, prin cari trece. 

Fiind apa mediul, prin care se disoalvă sub
stanţele anorganice ce servesc plantelor de nu
triment, fiind ea vehiculul, care distribue prin 
pămănt aceste materii disolvate şi le ridică apoi 
in însăşi planta pană la locurile, unde se p re -



pară substanţa organică, tocmai apa este razi- ! 
nud .principal al agricultorului. Numai presenţa \ 
apei a făcut cu putinţă cultivarea agrilor. Din 
cultivarea agrilor a urmat părăsirea vieţei no-
madice de păstor, venător sau pescar şi colo-
nisarea stabilă a diferitelor regiuni. Locuinţa 
stabilă a creat trebuinţe noue şi a impins pre 
om a afla mijloace noue pentru acoperirea 
acelor trebuinţe; ea a dat impulsul la viaţa 
in societăţi şi la instituţiunile create pentru a 
înlesni vieţuirea împreună a multor oameni; ea 
a creat in fine condiţiunile culturei omenesci. 
Aşa efectul unei cause devine causa unui nou 
efect, pană ce şirul devine atăt de lung, incăt 
causa principală adese o perdem cu totul din 
vedere, şi după un timp îndelungat, reprivind 
la căuşele primare, stăm uimiţi, descoperind 
acolo cause, cari cu resultatul final par a nu 
sta in nici o legătură. La o privire superfi
cială Cultura omenească pare a nu ave ceva 
comun cu corpul lumei anorganice, numit apă. 
Şi totuşi privind mai de aproape, ne convingem 

Vcă apa, ca mijlocul principal al prosperărei ve-
getaţiunei şi prin urmare al agriculturei, este 

• ţ „peatra din capul unghiului" a culturei omenesci. 
Noi toţi, pana la cel din urmă ţăran, cu-

noascem şi preţuim după cuviinţă binefacerile 
imense ale unei ploi imbelşugate, după o secetă 
îndelungată. Nu toţi inse cuuoascem mijloacele, 
cum in mod artificios să conducem apă de 
ajuns pe ţarinile, pentru cari natura a secat 
isvoarele sale de binefacere; nu toţi ştim cum, 
dacă natura a denegat unui loc cantitatea ne
cesară de apă, să o silim ca ea să adape in 
de ajuns acel loc, prefăcendu'l in loc roditor. 
Şi totuşi lucrul nu este nici necunoscut nici 
nepractisat. Multe locuri sterpe, adăpate cu 
apă in mod artificios prin canalisare, au deve
nit adevărate grădini. Esemple destule instruc
tive despre efectul apei cu privire la rodirea 
ţarinilor, şi cu deosebire despre efectul cana-
-lisărei artificioase avem atăt in vechime, căt şi 
in timpul de faţă. Asirienii şi Egiptenii cei 
vechi, cari au fost dintre cele antei popoare 
ce s'au aventat la o cultură mai inaltă, nu nu
mai prin versările naturale ale Nilului, Eufra
tului şi Tigrului au dobândit o ţară roditoare, 
ci şi prin canaluri construite anume au condus 
valurile riurilor, incărcate cu nomol mănos, in 
locurile sterpe unde, de sine apa riurilor 
nu ajungea. Şi acele locuri sterpe s'au prefă
cut prin canalisare artificioasă in cămpii pline 
de verdeaţă. Resultatul ţărei roditoare a fost 
imbelşugarea in producte, care a tras după sine 
avuţii insemnate şi cu ele traiu mai bun, co-
merciu şi industrie. Aceste toate la olaltă au 
contribuit la desvoltarea vieţei spirituale şi au 
constituit cultura relativ inaltă, la care se 

aventaserS in cărunta vechime Egiptenii şi 
Asirienii. In timpul de faţă Belgia, Holanda, 
Francia ş. a. prin regularea riurilor si canali-
sarea potrivită a câmpiilor estinse au făcut gră
dini desfătate din ţinuturi sterpe, cari mai-
nainte păreau a nu resplăti cea mai mică 
muncă, pusă intru cultivarea lor. In urma 
acelor canalisări, pămentul a devenit atăt de 
xoditor, incăt d. e. Belgia, un teritor cu; 
mult mai mic ca Transilvania, oferă mijloacele; 
de esistenţă la un numer de locuitori de 3 ori; 
mai mare ca al Transilvaniei. 

Conducerea apei şi distribuirea ei, cu de
osebire de mare folos pentru locurile năsipoase, 
cari primesc dar şi perd curend apa primită, 
se face prin un sistem intreg de canaluri sau 
părăuţe săpate anume, sau prin roate mari 
provenite cu cupe, cari se umplu cu apă din 
o vale ce curge mai jos, vărsăndu-o apoi in 
un scoc mai ridicat, ce o conduce acolo unde 
este trebuinţă. 

Pe cănd natura detrage unui loc canti
tatea neapărat de lipsă pentru prosperarea 
vegetaţiunei, ea dă altuia earăşi mai mult de
cât face trebuinţă şi aşa strică aici prin prea 
multul, precum colo strica prin prea puţinul. 
Omul industrios şi aici a aflat remediul potri
vit. El a căutat mai antei să afle, in care 
parte inclină un astfel de loc moiştos, şi apoi 
a săpat in această direcţiune canaluri, in cari 
apa conform gravitaţiunei să scurge in o vale 
sau intr'un părău mai depărtat. Aceste canaluri, 
umplendu-se cu petri, permit apei să se străcure 
prin trensele; şi putendu-se acoperi earăşi cu 
păment să ajunge nu numai scopul de a sventa 
locul moiştos, ci nu se perde nici din locui 
ce este de a se folosi spre alt scop productiv. 

Mai bine şi cu mai mult succes decăt prin 
mijloace artificiale putem să ne procurăm inse' 
cantităţi insemnate de apă şi să contribuim 
la distribuirea lor potrivită preste estensiuni 
de ţări intregi dacă, observând natura, nu o 
vom impedeca noi înşine in activitatea ei, prin 
care mai perfect decât prin canalurile noastre, 
ea ştie să distribue umedeala in atmosferă şi 
pe păment. Mijlocul, de care se folosesce na
tura pentru formarea de cantităţi insemnate 
de apă şi pentru distribuirea ei potrivită, sunt 
vadurile. Pădurile sunt pentru conservarea 
umediTeî" pămentului de cea mai mare insemnă-
tate şi pentru aceea ele merită cea mai îngri
jită cultură şi cea mai scupuloasă conservare. 
Arborii pădurilor absorb prin rădăcinile lor 
estinse mai toată apa ce cade ca ploae pe un 
anumit areal. Prin aceasta impedecă, ca apa 
să nu se scurgă prea repede pe dealuri in jos, 
măcinând pămentul şi lăsând in urmă stâncile 
golaşe şi sterpe. Apa. care nu intră in păment 
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şi care nu se. absoarbe de rădăcinile ar
borilor, se protege de ramurile şi frunzele ace
stora in contra prefacerei prea repede in aburi ; 
astfel ea remane timp mai indelungat absorbită 
in păment şi dacă nu se adună in altă parte 
spre a eşi ea isvor la piciorul unor stânci, ea 
trece in erburile şi muşchii cei mici cari, 
aflând destulă umedeală, se desvoaltă cu imbel-
;şugare sub scutul părintesc al ramurilor estinse 
ale arborilor. 

Din rădăcinile arborilor şi erburilor apa 
trece prin difusiune in sus pană Ia frunze, unde 
vine in contact cu atmosfera şi prin căldura 
.aerului se preface cu incetul in aburi. 

Un stejar, a cărui coroană avu 6 metri 
inălţfme, "s'a computat a ave la 700,000 frunze. 
"Prin computare mai departe s'a aflat, că in 
•cursul unei primăveri şi veri acel stejar a 
evaporat atăta apă, cată ar fi fost de ajuns j 
pentru a acoperi o arie de estensiunea coroa
nei de frunze cu o columnă de apă de 5 metri 
inălţime. Din acest esemplu ne putem face o 
închipuire despre cantitatea însemnată de ume
deală ce respăndesce o pădure întreagă-in aer, 
şi totodată putem trage conclusiunea, dovedită 
de ajuns şi in practică, că aerul din jurul pă
durilor totdeuna este încărcat cu aburi de 
apă. Preste noapte aceşti aburi, venind in 
contact cu frunzele arborilor, recite prin reflec-, 
tarea căldurei, se prefac in rouă, care de nou 
poate fi absorbită de păment şi de rădăcini, 
contribuind de nou la conservarea unui anumit 
grad de umedeală a aerului. Prin păduri dar,, 
aerul se provede totdeuna eu o cantitate po
trivită de umedeală, şi ţările cari au multe păr 
duri sunt pe de o parte scutite de stricăciunile, 
ce ar proveni din povoaele ce se reped pe 
coastele dealurilor in jos, ear pe de alta sunt 
scutite şi de secete. Din contră ţările, in cari 
s'au sterpit pădurile, sufer nu numai prin in
undări dese ale păraelor de munte, cari se varsă 
in văi încărcate cu fragmentele măcinate de pe 
coastele golaşe, ci şi prin secete maxi, cari im-
pedecă cu desăvârşire desvoltarea vegetaţiunei. 

/Mană in mană cu stirpirea pădurilor merge 
^ ] frecueriţa "Inundărilor, secetele şi nerodirea 

jpămenţului. Motiv destul de grav pentru a 
îngr i j i ca de un odor scump de pădurile noas-
jtre şi pentru a lucra din resputeri in contra 
inepriceperei care, pentru un folos momentan 
sau din rea voinţă chiar, jertfesce o parte a 
pădurei după alta. 

J • Păşind noi pe această cale înainte, după 
vre-o căte-va sute de ani, urmaşii nostrii lipsiţi 
de păduri vor ave in locul ţărei astăzi 
roditoare, o ţară in mare parte golaşe şi ne
roditoare, precum este Grecia care, prin ase
menea procedere nepricepută din ţara cea odi

nioară vestită pentru productele sale bogate şi 
pentru clima blăndă, a ajuns astăzi a fi una 
din ţările cele mai secetoase şi mai puţin ro 
ditoare ale Europei. 

Datorinţa noastră este să păstrăm pană 
este ceva de păstrat. Odată pădurile stirpite, 
ele nu se mai pot planta de nou, sau de loc 
sau numai foarte cu greu. 

Intorcendu-ne acum privirile dela foloasele 
cele multe, ce le are apa pentru economia 
naturei, pentru plante şi animale, pentru viaţa 
de toate zilele a omului şi pentru cultivarea 
pământurilor, intimpinăm un nou şir nesfirşit 
de foloase, ce ni le oferă apa prin aplicaţiunea 

'j&a in jindiiştrie şi corner ciu. Pentru o mare par te 
din ramurile industriei, apa este o condiţiune 
neapărată pentru prosperarea lor. şi sprijinul, 
care'l dă cu atăta imbelşugare comunicaţiunei 
şi comerciului, face din ea razimul principal al 
acestei părţi din activitatea omenească. 

ţ Folosul pentru industrie se basează pe în
suşirile chemice şi mechanice, folosul pentru 
comerciu şi comunicaţiune pe însuşirile mecha
nice ale apei. 

Apa, având însuşirea de a disolva corpu^ 
rile vertoase prin care trece, devine pentru in
dustrie de cea mai mare însemnătate, odată din 
causă că conţine ea insaşi multe materii folo
sitoare disolvate, de altădată din causă, că ea 
contribue a disolva in caşuri anumite corpuri, 
cari au oare-care însemnătate pentru un ram 
sau altul al industriei. La preparaţiunea pei-

| lor , colorilor, fabricatelor chemice, hârtiei, tor-
fturilor de in, cănepă şi de mătasă, la fabrica-
ţiunea berei, vinarsului, la inălbirea şi la colo

rarea materiilor ţesute etc. e tc , apa este atăt 
ţi de necesară, incăt fără ea nici unul din aceste 
i ramuri industriale nu ar fi cu putinţă a se 
I cultiva. 

Substanţele ce se află disolvate in apa na
turală sprijinesc şi ele înaintarea unor ramuri 
din industrie. Intre aceste corpuri chlornatriul 
(sarea), carbonatul de natriu (soda) şi boratul 
de natron (borax) sunt cele mai de însemnă
tate. In locuri, unde lipsesc straturile de sare, 
oamenii scot sarea din apa sărată a lacurilor 
sau a mărei, depărtând apa prin evaporaţiune. 
Soda, care la fabricaţiunea săpunului se folo-
sesce in cantităţi considerabile, in vechime se 
câştiga numai din apa unor lacuri cu natron, 
din Egipt, din Rusia ş. a. ţăr i ; acum se do-
băndesce pe cale artificială din sare, acid sul
furic, carbonat de var şi cărbuni. Boratul, 
care are un mare rol in fabricaţiunea sticlei şi 
porcelanului pană in timpurile mai noue, incă 
nu se scotea de alt unde-va decăt din apa unor 
locuri din China şi Persia. Astfel apa nu nu
mai promovează industria prin aceea, că direct 



contribue la prepararea şi preschimbarea mul
tor objecte, ci şi indirect prin materiile ce le 
ţine disolvate iu sine şi cari sunt de neaperată 
trebuinţă in unele ramuri ale industriei de fa
bricate 

Şi mai mare devine însemnătatea apei pen
t ru om, dacă cugetăm la puterea ei mechanică 
şi la efectele colosale ale acestei puteri. 

Aplicarea insuşirei lemnului de a pluti de. 
asupra apei şi a principiului că, fie-care corp, 
cufundat in apă, perde atăt din greutatea sa, 
căt cumpenesce apa ce a r cuprinde acelaş vo
lum, a dat nascere construcţiunei^OTăbiilor. Cu 
ajutorul lor astăzi cu cea mai mareTnTesnire 
transportăm poverile cele mai însemnate cru
ciş şi curmeziş prin aceleaşi mări, cari înainte 
de inventarea corăbiilor erau bariere neînvinse 
ale comunicaţiunei şi comerciului intre om şi 
om. înlesnirea comerciului şi a comunicaţiu-
nilor a contribuit nu numai la cunoascerea ţă
rilor îndepărtate şi a productelor lor, a con
tribuit nu numai la promovarea bunei stări 
materiale a popoarelor ci, aducând in contact 
necontenit ţară cu ţară, om cu om, a înaintat 
•buna înţelegere şi înfrăţirea intre naţiuni, a im-
blăndit năravurile, a nobilitat şi a îmbogăţit spi
ritul cu multe cunoştinţe, a creat mulţime de insti-
tuţiuni sociale şi umanitare, cari toate ţintesc a 
face din diferitele popoare ale pământului o 
societate^ de fraţi, o familie mare, in care toţi 
şi fie-care in parte, să'şi afle plăcere şi mul-
ţămire. Unde nu ajunge puterea apei fluide 
spre a transporta productele industriei ome-
nesci, acolo se ia refugiu la apa^ in formă de 

jikuri Cine nu cunoasce efectele coTosale* "ale 
aburului de apă care, inchis in o cameră de fer, 
este silit prin căldură a se întinde şi a'şi mări 
volumul? Cine nu ştie, cum o cantitate de 
abur relativ mică, prin estinderea sa, este in 
stare a purta poveri, pentru a căror transpor
tare din loc ar trebui zeci şi sute de cai? 0 
privire asupra unui drum ferat sau asupra 
unui vas ce plutesce pe mare, un pătrar de 
oară petrecut in o fabrică ne pune in uimire, 
nu numai prin puterea ce o esercită aborul, 
ci cu deosebire şi prin multilateralitatea apli-
caţiunilor lui. 

Adăugând pe lăngă toate aceste puterea 
ce o desvoaltă apa prin curgerea sa şi apli
carea acestei puteri pentru panama roatelor 

-da jnoară , de fabrici ş. a., vom fi surprinşi de 
r ndu'ê 'şIrTJri de efecte grandioase, produse de 

apă. Ori unde ne vom îndrepta deci privirile, 
fie pe suprafaţa fie in sinul pământului, fie in 
corpul plantei sau in al animalului, fie in agri
cultură fie in comerciu sau industrie, preste 
tot locul intimpinăm apa ca o causă principală 
a schimbărilor pe pământ, ca motorul vieţei 

in plante şi animale, ca sprijinul cel mai pu
ternic al economiei, industriei şi comerciului. | 
In măna omului deştept, care cunoasce însuşi- j 
rile apei şi ştie să folosească puterile ei, apa j 
devine razimul cel mai puternic al progresului 1 
şi civilisaţiunei. 

Precum inse intreaga natură numai atunci 
se supune scopurilor omului, dacă omul insuşr 
să supune legilor ei, precum omul numai aşa 
poate să învingă natura, dacă cunoasce pute
rile ei, aşa şi apa numai atunci va respăndi , 
binefacerile ei asupra vieţei omului, dacă el va; 
cunoasce însuşirile şi puterile ei şi va face in- , 
trebuinţare de densele in conformitate cu legile \ 
naturei. D. P. Bareianu. 

B I B L I O G R A F I C 
VETERINARUL DE CA8Ă pentru cai, vite cor

nute, oi, capre şi rimători eu, privire la istoria natu
rală, împărţirea in rase, descrierea raselor cunoscute, 
otărirea betrăneţei, cunoascerea înşelăciunilor, prăsirea 
animalelor domestice, alegerea lor la prăsire, modul de 
nutriré şi trădarea cu ele. Curarea celor mai princi
pale morburi interne şi esterne cu medicine de casă şi 
adause cu o mulţime de recepte din cele mai aprobate 
medicini delà cei mai renumiţi veterinari. Otărirea 
timpului de garantare şi regúlele de poliţie dictate prirjt 
lege. Lucrat pentru poporul roman de Basiliu 
Cornea, magistru de chirwgie, obstetriţă şi veterinar. 
Gherla, cu literele tipografiei diecesane 1877. 8° mare, 
268 pag. Preţul 2 fi. v. a. 

Veterinaria este un studiu, cu care Romanii pană 
in timpul de faţă nu s'au ocupat. Literatura romană 
nu are nici batâr un singur op, care ar tracta despre 
veterinărie. Lucru prea esplicabil. Prăsirea vitelor 
la Romani se află incă in stadiile primitive ale des-
voltărei sale : pe tot locul intălnim negligenţă in ţine
rea şi nutrirea vitelor. Cultivatorul este incă departe 
de a se cugeta la mijloace pentru buna aflare a vite
lor sale negligate. Este cursul natural a avè mai 
antei vite bine grijite şi hrănite până a ne decide ,a 
chiema şi consulta veterinarul. 

In cunoştinţa acestor imprejurări şi cuprins de 
oare-care temere, că veterinaria nu va afla la publi
cul roman un teren destul de pregătit, dl. magistru 
de chirurgie Cornea, ne presintâ o carte sub titlul : 
„Veterinarul de casă" ; dar in adevër, cartea nu este 
decăt un conglomerat de tot felul de lucruri folosi
toare şi nefolositoare. Chiar titula voluminoasă a căr
ţii ne servesce drept icoană despre varietatea materii
lor cuprinse: „istoria naturală, — împărţirea in rase, 
— descrierea raselor cunoscute, — otărirea betrăne-
ţei (?), — cunoascerea înşelăciunilor (!), prăsirea ani
malelor, — alegerea lor la prăsire, — modul de nu
triré şi trâctarea cu ele etc. etc." Nime nu va nega, 
ca zoologia, rasologia, zootechnia, ba chiar botanica, 



fisica, cheinia şi farmacologia stan in legătură cu ve-
•terinăria. Insă de aci M I urmează, că o carte despre 
veterinărie are să d^sfăşure toate aceste ştiinţe; căci 
resultatul inevitabil a unei asemenea întreprinderi ar 
fi superficialitatea şi neesactitatea in trac-tarea materiei. 
Di . Cornea a irebuit să se ferească de o întreprindere 
aşa riscată cu atăt mai mult, cu căt a păşit prima 
dată pe arena publicităţii şi avea a se lupta cu greu
tăţile unui inceput. DS. Cor,»ea inse, in ioc de a'şi 
uşura deslegarea problemei sale prin o mărginire jus
tificată a materiei de tractat, a preferat a pribegi pe 
terenul vast al zoologiei, rasoiogîei şi zootechniei si 
astfel a résultat din toate câte ceva şi din Întregul 
nimica. 

Cultivatorul nostru de vite nici cănd nu va avè 
a face cu „caii dela „Capul-de-buna speranţă" (p. 12), 
şi cei „ost-indici" (p. 11), cu vacile „odcnvaldice" (p. 
100) şi „svobo-alpice" (p. 100), cu oiie „de deşert" 
(p. 171) şi de „infentado" (p. 174), şi cu rimătorii 
„de Dussel" (p. 232). Descrierea astor fel de rase ne
însemnate, nune nu o v a căuta in o carte despre ve
terinărie şi mai ales cănd aceasta este scrisă „pentru 
poporul roman". Rasologia iu „Veterinarul de casă" 
cu atât mai mult este superfluă, cu căt ea este trac
tată superficial şi neesact. Nu înţelegem d. e., cum 
calul arabic are „o coadă şusă, de estremitâţîle din 
dërëpt îndepărtată" şi „pântece subţire" (p. 10)? 
Pentru veterinar este cu mult mat însemnat capitulul 
asupra esteriorului. Inse tocmai acest capitul in „Veteri
narul de casă" este foarte puţin instructiv. Un veterinar, 
pe lăngă cunoascerea esteriorului vitelor, are lipsă 
inevitabilă de cunoştinţe anatomice şi fisi >logice. Cuui 
va fi cine-va in stare a vindeca boale sau chiar nu
mai a întrebuinţa mijloace profilactice şi dietetice, 
dacă nu cunoasce organele corpului şi funcţiunea lor? 
Este cu neputinţă a face o diagnosà, dacă nu cunosc 
organul şi funcţiunea sa in stare normală. Di. Cornea 
a trecut această împrejurare cu totul cu vederea şi, 
afară de descrierea superficiala a esteriorului, nu ne 
spune nimic din anatomia si cu atăt mai puţin din 
fisioligia animalelor. Această scădere a cărţii este 
foarte însemnată şi ii repăsce şi mica valoare ştienti-
fică, ce o mai putea avè. 

încât privesce tractarea veterinăriei, ne suprinde 
mai ăntăi împărţirea şi clasificarea boalelor. Ea este 
cu totul nouă, dar după părerea noastră, fără nici o 
basă, nepractică si greşită. Autorul are d. e. o clasă 
de boale, pe care o numesce „boaîe de cap". Ce sunt 
boale de cap? Noi trebue să înţelegem sub acest ter
min toate acele boale, cari apar la acea parte a cor
pului, care o numim cap. Prin urmare, catarul nasal, 
inflamarea glandulei macsilare, epilepsia, albeaţa in 
ochi, bubele pe la bot, vătămători pe la frunte, caries 
in falcă, fistulele in urechi etc, — toate sunt boale de 
cap, deşi natura acestor boale diferesce foarte tare. 
Prin o astfel de clasificare se perde basa stientifică, 
care trebue susţinută pentru diagnosă şi cură. Aceasta 

clasificare iraţională a sedus pe dl. Cornea a arangia 
riea (p. 92) intre boalele copitei, boala de gură şi de pi
cioare la bovine (p. 139) intre boalele ovganelor de 
mistuire, sdrăciunarea (p. 196) intre boalele organelor 
de respirare etc. — Decursul boalelor este de regulă bine 
descris, deşi diagnosa putea fi mai esactă; la vinde
care s'ar fi putut recomanda mai multe mijloace profi
lactice şi dietetice şi mai puţine medicinale. 

Superficialitatea şi neesactitatea, cari caracteri-
zeasă cartea preste tot, au produs chiar şi unele pă
cate in contra ştiinţei, cu toate că autorul a dispus 
de isvoare bune la compunerea cărţii sale. Dl . 
Cornea la pagina 32 confundă noţiunile: epide
mic, epizootie şi enzootic. Unui autor, care scrie 
o carte despre veterinărie, ii şede rău a nu şti, că 
la vite nu se poate vorbi de epidemii, ci numai 
de epizootii. La oameni sunt boale epidemice şi 
endemice, la vite in mod analog boale epizootice şi 
enzootice. 

Toate aceste scăderi sunt insă întrecute prin de
fectele limbagiului, in care este scris: „Veterinarul de 
casă". Deşi pe toată pagina ne-am adus aminte de 
asigurarea repeţită a autorului, că acest opşor este 
prima sa incercare literară, totuşi n'am putut fi aşa 
de indulgenţi a trece cu vederea desele şi însemnatele 
defecte gramaticale şi stilistice. 

încă in prefaţă, autorul ne spune, „câ cartea sa 
vine inainte sub titlul Veterinarul de casă". Acest 
„vine inainte", care se repeţesce foarte des şi vatemă 
audul fie-cărui Român, are să fie o traducere literală 
a nemţescului „kommt vor" ! 

La pag. V : „Am inse de făcut atent pre st. ce
titor, că atunci când nu e in curat cu morbul anima
lului seu" 

La pag. 5: „con inuă mai departe". 
• La pag. 6: „Corpul incâ pătimesce stră

mutare". 
La p. 7 : „asemănare decisivă0-. „Resistinţa 

fac se ţină de aceea rasă". 
Prin stilisarea rea, autorul falsifică chiar şi este-

riorul vitelor, şi aşeadă coada calului pe grumazi, zi-
cănd: „(calul are) pre grumazi coamă deasă şi coadă 
tufoasă" (p. 10). 

In loc de vârstă se zice tot „betrăneţâ", chiar 
şi cănd este vorba de viţei şi mănzi (p. 21 şi 107). 

La pag. 23 : ,,roaderea sau folosirea dinţilor", 
in loc de tocirea sau ştergerea dinţilor. 

La p. 2 5 : „Dacă toţi dinţii de lapte s'au schini-
bat şi s'au înlocuit, atunci şi cu aceştia se intemplă 
togma aceea manieră, adecă „se freacă". Va se z ică: 
Tocirea dinţilor este o manieră, care se intemplă! 

La pag. 2 6 : „period cuer oval a dinţilor". Cuer? 
Pentru ce nu şi periodul </erade-oval? 

La pag. 3 5 : „Epele nu e consult ale acomoda in 
lucruri greleu. 

La pag. 9 7 : „Laptele, untul, brânza sunt cele 
mai neincungiurate nutriminte pentru oameni". 



La pag. 104: „capurile vitelor". | 
La pag. 104: „Urechile trebue să fie mişcăpioase, \ 

ochii străvădăţosiu. 
La pag. 111: „O vacă se ţine in economie până 

atunci, până când dă lapte destul; starea aceasta lăngă 
finetura bună a vacei poate se ţină pană la 20 ani". 

Sat est! \ 
Un autor trebue să întrunească doue însuşiri 

principale: cunoştinţa esactâ a materiei şi cunoştinţa 
esactă a limbei 

Eugen Brote. 

NO T I Ţ | 
Consăngenitatea Maghiarilor cu Turcii. S'a ! 

zis cu altă ocasiune in coloanele „Foişoarei", că des- ! 
vbltarea deoseb'tă a ştiinţei etnografice in timpul din 
urmă se poate esplica mare parte din spiritul secu- \ 
liilui al XlX- lea , in care idea naţionalităţii se mani- | 
festeâză <u atâta intensitate. De astădatâ voim să j 
Constatăm, cum ştiinţa resplătesce impulsul primit, 
esercîănd din parte-şi influenţa ei asupra vieţei. Et
nologia a descoperit, că Maghiarii şi Turcii sunt de 
aceeaşi rasă: eatâ că aceste doue naţiuni, aici in Eu
ropa (abstracţie fâeend chiatr numai de puţinii Fini 
din mează-noapte) cu totul isolate, 'şi string manile 
cu aceea vehemenţă a iubirei, care vrea să zică, că 
unul fără celalalt nu poate trăi in această lume, do-
rindu-şi una şi aceeaşi soarte. Maghiarii şi Turcii 
simt periculul mare al isolarei lor complete in mijlo
cul celorlalte popoare europene. 

Pe când poporaţiunea europeană in massa ei com
pactă formează rasa indo-europeană sau arică, care stă 
mai aproape de Semiţi şi Hamiţi; Maghiarii şi Turcii 
aparţin rasei mongolice. Rasa mongolică se imparte 
in mai multe grupe. Astfel de grupe sunt: Malaii 
(Polinesi, Sundanesi, Iavanesi e t c ) ; Asiaţii de sud-ost 
cu limbi monosilabe (Tibetani, Birmani, Siamesi, Chi-
nesi e t c ) ; Coreanii şi Japonesii; poporaţiunea de pre 
ţermurii mărei Bering (Camciadalii, Eschimoţii, Ale 
uţii e tc ) . Maghiarii şi Turcii fac parte din grupa nu^ 
mită ural-altaică, care eară se subimparte in 5 ra
muri: 1. ramul tungusic; 2. ramul mongolic (in înţeles 
mai restrins): 3. ramul turcesc; 4. ramul finie; 5. ra
mulsamoiedic. Osmanii (cu Turcomanii, Iacuţii, Chir-
ghisii etc.) aparţin ramului turcesc: ear Maghiarii (cu 
Esthonii, Ostiacii, Vogulii, Ciuvaşii etc.) ramului finic. 

Incăt pentru limbă, să nu presupună cine-va, că 
limba maghiară ar semena cu cea turcească (apuseană 
sau osmanicâ), bunăoară ca limba românească cu vre 
una din celelalte limbi romanice: italiana, francesa etc. 
Nici pe departe! Uin numer foarte restrins de cuvinte 
le afli in amendoue limbile, maghiara şi turceasca. 
D e aci incolo inrudirea intre aceste doue limbi se re
duce la o comuniune a caracterului limbistic, cum am 
putea-o constata — spre scopul unei ilustrări aprocsi-
mative — de esemplu intre limba slavică a Muscali

lor şi limba romanică a Francesilor, cari amendoue 
sunt limbi indo-germaniee, precum sunt limba finieă a 
Maghiarilor şi limba turcească a Osmanilor limbi ural-
altaice. Zicend aceste, avem in vedere numai struc
tura limbei, căci vocabularul maghiar, precum este 
cunoscut; conţine intre altele o sumetenie *de cuvinte 
slavice etc. 

Şi din punct de vedere al etnografiei zoologice 
se poate susţine cu drept cuvent, că Turcii şi mai cu 
samă Maghiarii sunt foarte tare amestecaţi cu sânge: 
arie şi semitic. Noi cari trăim aici lăngă Maghiari 
avem ocasiune a urmări acest viu proces de meste-
care aşa zicend pe zi ce merge* Căt sânge de Ro
mân şi de Slav, de German, de Jidov şi de Armean a 
trecut şi mai trece in vinele Maghiarilor sau cel puţin 
a trecut şi mai trece de sănge maghiar! Cu toate 
aceste se vede, că puţinul sânge mongolic, ce se mai 
află in sinul neamului maghiar, dovedesce mai multă 
putere in resistenţa sa aprigă faţă de influenţa sânger 
lui indo-european atăt de precumpenitor, decât cest din 
urmă in năzuinţele sale,, a întoarce, privirea Maghiari
lor dela orientul*asiatic spre 'occidentul european. Sau 
că elementele indo-europene, atrase flind de elementul 
mongolic, au trecut şi mai trec la Maghiari numai 
fiind-câ in sinul naţiunilor lor respective representau 
tendenţele asiatice, pentru a căror desvoltare aici nu 
aflau terămul favorabil? Este greu a da un reşpuns 
hotăritor. , 

Prepararea nutreţului inăcrit. Mulţămitâ nu
meroaselor încercări, idea salutară de a păstra nu
treţul preste earnă in stare verde astăzi a ajuns a fi 
pusă in lucrare in toate ţările înaintate in agricultură. 
Spre acest scop n'avem decât să aşedăm nutreţul intr'o 
groapă, care mesurâ 1—2 metri in afundime şi 2—3 
metri in lărgime; lungimea atârnă dela cantitatea nu
treţului de ernat. 

Groapa se face la un loc cam ridicat, scutit de 
apă şi, dacă se poate, in apropierea grajdului. Păreţii 

I groapei se cuptuşesc cu scânduri sau se bătucesc sim
plu cu un maiu de lemn. 

Nutreţul se aduce aşa verde cum s'a cosit şi se 
aşeadă de-a lungul groapei, unde se calcă şi se tescuesce 
căt mai tare. Căci străbătând aerul măcar pe o singură 
gaură, nutreţul se strică. Groapa trebue umplută cu 
virf, formând din nutreţul pus de-asupra un fel de 
morment inâlt, care se acopere cu o pătură de păment 
căt mai groasă. Crepăturile ce s'ar ivi mai târziu 
trebue astupate fără amânare. Nutreţul astfel tescuit 
mai antei se inferbentă, apoi începe a dospi; cu vreme, 
el se inăcresce, remâne inse fraged si proaspet. Unii 
economi recomandă a aşterne printre nutreţul verde 
pleavă, paie tăiate merunt, floare de fen şi in deosebi 
sare măcinată. In curs de cel mult 10 septemâni pro-
sul inăcrirei este terminat şi nutreţul se poate scoate 
şi da la vite. 

Ernarea nutreţului in stare verde este împreunată 
cu foarte mari foloase şi anume: nutreţul se aduce in-



dată dupa cosit, prin urmare economul este indepen
dent de timpul schimbăcios; nutreţul este pe deplin 
scutit in contra focului; el remăne proaspăt si mustos 
şi astfel se mistuesce mai uşor decât ienul; cât ţine 
earna, vitele se pot hrăni cu nutreţ verde, care spo-
resce prodncţiunea laptelui şi contribue foarte mult 
la ingrâşarea şi crescerea vitelor tinere; economul n'are 
trebuinţă de multe clădiri pentru păstrarea fenului etc. 

In gropile, unde apa şi aerul nu au pe unde 
străbate, nutreţul se poate conserva cu anii in stare 
bună. Dintre nutreţurile ce vedem conservăndu se in 
asemenea gropi amintim: cucuruzul (porumbul, păpu
şoiul) verde, trifoiul, luţerna, earba etc. 

BIBLIOGRAFIE, 
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Ou numeroase ilustraţiimi intercalaţi in tecst 

SIBIIU 1877. 

C u p r i n s u l : 
Introducere. 

P a r t e a a n t e i a. Prăsirea pomilor: 
Prăsirea pomilor din semenţă — Prăsirea 

pomilor din sade, butaşi şi pui sau vlăstări — 
Scoală de altoit — Altoirea — Cultura altoi-
lor — Pomii pitici şi cultura lor (piramida, 
columna, globul, pocalul, furca, palmeta şi cor
doanele). 

P a r t e a a d o u a . Cultura pomilor: 
Alegerea şi intocmirea pometului — Plan

tarea pomilor — Tractarea pomilor — Anima
lele stricăcioase pomilor, boalele şi alte neajun
suri — Cultura diverselor specii de pomi (mă
rul, perul, gutuiul, cireşul, nucul, castanul, fră-
garul, smeura. viţa de vie etc.) 

P a r t e a a t r e i a . Culesul, conservarea şi în
trebuinţarea poamelor: 
Uscarea, prepararea Hotarului, vinului, ra

chiului, oleiului şi oţetului de poame. 

A d a u s : 

I, Cultura gardului viu; II, prepararea 
compostului. 

In zilele din urma această broşură a trecut 
in stăpânirea librăriei archidiecesane, de unde 
se capătă esemplarul cu preţul de 1 fi. v. a. 
( 2 % lei u). Comandele in mare se vor efectui 
pe lăngă preţuri scădute. Broşura este tipărită 
in 8 ° mare, cuprindend (cu introducere cu tot) 
2 0 8 pag. cu 6 5 ilustraţiuni intercalate in tecst. 

Emilia Galotti tragedie in 2 acte de L e s s i n g , 
trad. de St. I o r g u l e s c u , 8° mare şi 90 pag. Bucu
reşti 1877. 

T e o d o r e s c u , G. D. , Cercetări asupra prover
belor romane, 1 voi. in 8° şi 107 pag. Bucureşti 1877. 

Educaţiunea de scoală si acasă, compusă după 
datele, cunoştinţele şi esperienţele educatorilor celor 
mai probaţi de M i h a i l V e l c e a n . Preţul 36 cr. 
val. austr. 

Cartografie. 
Cartea resbelului, in limba română, lucrată in 6 

colori; fie-care stat deosebită coloare. Bucureşti. 
Preţul 60 bani. 

Carta strategică a resbelului, in Europa şi Asia, 
lucrată cu esactitate in limba romană de F. Budic şi 
V. Haorda. Bucureşti. Preţul 1 leu. 

. CORESPONDENŢĂ. 

Dlui V. C. in B. împrejurările de aici nu ne 
permit deocamdată, dar credem că cu vreme . . . . 
Urmează epistolă. 

Dlui I. G. Sperăm, câ nu va trece mult pănâ 
să publicăm un articul in acest object interesant. A-
supra intrebărei din urmă ne mărginim pe lăngâ câte
va observări generale: 

Floarea soarelui (Helianthus annuus) rodesce in 
fie-care an şi produce mulţime de semenţă, din care 
se poate estrage un oleiu preţios. Indianii usca se
menţă, apoi o pisează şi prepară pâne. Remăşiţele din 
teasc se pot folosi cu foarte bun succes la ingrâşarea 
vitelor. Frunzele verdi servesc ca nutreţ pentru rimă-
tori, ear tufele uscate ca material bun de foc. Floarea 
soarelui reuşesce chiar şi unde cultura celoralte plante 
este absolut preste putinţă. Semănatul se face primăvara. 
Preste vară se curăţă buruenile şi se scormonesce de 
vre-o doue ori pămăntul din apropierea rădăcinilor. 
Udatul este de prisos. 




